

DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO

INDEPENDIENTE DEFENSOR

SE PUBLICA POR LA NOCHE

DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

Año I.

Teruel. Sábado 28 de Febrero de 1914.

PROVINCIAL

Número 17

FÁBRICA DE CAL HIDRÁULICA SUPERIOR

A 125 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ
DEMOCRACIA 36 y OVAEO 4 - TERUEL

ISIDORO DE ANTILLÓN

Para el maestro Vicente

El haber representado en Cortes Santa Eulalia, enna de Isidoro de Antillón, y el aspirar a la reelección por el mismo distrito, son títulos que exhibió al recoger la bien escrita y mejor inspirada crónica de López Núñez, publicada en *El Liberal* de hoy. Por cierto que a los ojos de usted, querido Vicente, estos títulos hubieran sido innecesarios, pues su bondad suma y la cortesía con que acogió siempre *El Liberal* mis modestos artículos habrían bastado para dar cabida en las columnas de su importante diario a estos renglones.

A toda prisa los trazo y en su medida los dejó momentos antes de salir para Albaracín, a fin de estrechar la mano de aquellos valientes aragoneses, descendientes directos de espíritu y sangre del que en 1813 representó a Aragón por «estar convencido de mi independencia, si no, no me hubiese mandado por ese sitio».

López Núñez traza una hermosa semblanza de Antillón como periodista, y de su labor inmensa, su mayor elogio queda hecho corrigiendo un error del articulista, que juzga al escritor por su obra y no conoce todos los detalles de su vida. Los que he leído atentamente. «El Semanario Patriótico», los que han estudiado

las obras de Antillón, los que se han elevado con él a las cumbres del saber en aquellas grandes síntesis no superadas ni en la ciencia geográfica ni en la política, no pueden comprender que aquella naturaleza enfermiza de tan recio y alto pensar fuese la de un hombre joven, en los comienzos de su vida; por eso exclama López Núñez al hablar de su pri-

A Mora de Rubielos fue, y en Mora se le notificó la orden de ser conducido por jornadas preso, a Zaragoza. No tengo motivo para creer que sus paisanos acuchillaron los últimos días de su vida con una ingratitud que no cabe en sus pechos, pinceladas son estas que da el cuadro López Núñez, pero que no se ajustan a la verdad histórica, como tampoco lo es el que la plebe, los hijos de Santa Eulalia, en un día de revuelta, profanaran su sepulcro. El hecho es cierto: la tumba fué saqueada, sus restos quemados en la plaza pública;

PROVINCIAL

pero esto lo presenciaron con horror los vecinos de Santa Eulalia: pueblo situado en el llano sin defensa, punto que ceder a la violencia; y su culpa fué el no impedir con las armas aquél crimen nefando, ejecutado por partidas de bandidos, que mancillaban el sacro santo nombre de Dios, Patria y Rey, y de cuyos actos no debemos hacer responsables a los partidarios del régimen absoluto. En la colectividad de los partidos políticos hay de todo.

Los carlistas que pueden ser responsables de lo que hicieron unos facinerosos, y por ello al solicitar el concurso de todos para perpetuar la memoria del patrón insigne, tengo la seguridad de que el partido carlista, por él o por sus fióndibres más preclaros, que aman a Aragón y a sus glorias, han de contribuir con su obolo a perpetuar la memoria de Antillón.

Los que vamos perdiendo con los años de la vida, los afectos más caros, reconcentramos con avidez el cariño en aquello que nos rodea, y amamos la tierra como algo que a ella nos llama constantemente.

En Albarracín tengo puestos mis afectos, y sus glorias las conceptualo como cosa propia, que es su sentir mi sentir; son sus hijos mis amores. por eso tengo que protestar de lo que dice López Núñez. De tan gran escritor se ha perdido hasta el recuerdo. En 1912 levanté mi voz en el Congreso pidiendo se celebrara su centenario;

Abrigo el propósito de que en Santa Eulalia (que carece de escuelas como tantos otros pueblos), que es ciudad que está adquiriendo una importancia grandísima por su situación, por su industria y por la fertilidad de su suelo, se releven muy pronto escuelas donde se forme, si es posible, una nueva generación de Antillones.

Triste es confesarlo. Las Cortes disueltas cien años después de las de 1813, sola votaron el bronce para la estatua! Por cierto que tuve que pedir la palabra en apoyo de la proposición de ley y trazar la biografía de Antillón en breves frases, por una de aquellas casualidades que no extraña quien conozca a fondo al conde de Romanones.

Presidió el Congreso, y llamándome me dijo: «Esa proposición no puede pasar; me preguntan de todos los de la Cámara quién fué Antillón.

¿De dónde ha sacado usted ese nombre? ¿Existe de veras?

El puesto está mi pensamiento. Cuando transcurra el 1914 habrán pasado cien años de la muerte de

Antillón. Antes de finalizar éste es compromiso de honor para Santa Eulalia y su distrito, para Teruel y Aragón, para España, en fin, que se comience la construcción de las Escuelas y Museo Antillón, modestas reconstrucciones que sabemos sentiremos que con Antillón en espíritu vivimos.

A levantar esas escuelas contribuirán desde el rey hasta el último vecino de Santa Eulalia, por pobre y miserero que sea; a ella asociarán su obolo los primates de los partidos políticos, las Academias y las Sociedades. Contribuirá de manera especial la familia de Antillón, ennoblecida con su sangre, y entre cuyos miembros los hay de gran posición social y económica. Sus compañeros en la Prensa harán ofrenda de lo que puedan dar con la propaganda en las columnas de los periódicos respectivos.

El Gobierno, que preside personaje tan culto como el Sr. Dato, aunque distanciado de él y de mí en ideas, prestará un calor que no encontré para Antillón en otros hombres que invocan como yo el nombre de la Libertad. No en vano se halla en la cartera de Instrucción Pública (de donde saldrán los recursos para su obra), inteligencia tan preclara como la de Bergamini, y en la de Estado, hombre tan ilustre y tan amante de las cosas de Teruel como el marqués de Lema.

Seguramente no haré de míarme los votos de Albarracín para ser reelegido; pero sea tal fuere el resultado de la votación, al servicio de este pensamiento grande por su igualdad, aunque pobre y puro, estaré como siempre he estado.

Me felicito de haber encontrado un auxilio de tanta valía en el señor López Núñez, el que seguramente ignoraba mi propósito de solemnizar el centenario de Antillón. Estamos, precisamente, en el momento crítico, en 1914..., y en estos instantes en que han de ser renovados mis poderes, me parece oportuno cerrar las presentes líneas con las mismas frases con que Antillón finalizaba en 1813 el que podríamos llamar su programa parlamentario.

En el mío pongo como prime

asunto a resolver el de las Escuelas y Museo Antillón, y para su persecución copio las frases que el escribió entonces:

•Procuraré desempeñar mi representación con el mayor carácter, celo y amor a la patria hasta donde mis fuerzas alcancen, que así lo ordena la Divina Religión de Jesucristo y la hombria de bien. Si no hago más será porque no puedo físicamente, y si no lo hago mejor será porque no entiendo más.

EL BARÓN DE VELASCO

(Publicado en «El Liberal» llegado hoy a Teruel.)

el siguiente es el que se ha hecho se está suscita en el seno de la población.

Un nuevo partido?

El redactor de «La correspondencia de España», Sr. Delgado Barreto publica en un periódico de Barcelona una curiosa crónica política en la que habla de la posibilidad de un nuevo partido político acudido por el señor Maura.

De dicho artículo, copiamos lo siguiente:

«A este respecto se afirma que lo que ha querido hacer el Sr. Maura y, en lo que persiste no es provocar una divergencia en el partido conservador, sino sencillamente fundar un nuevo partido, dejando abiertas las puertas a todos los que se crean con vocación, con aptitudes y con fuerza para seguirle en la nueva marcha que se dispone a emprender. Quiere decir ello, si no son equivocados los anuncios de la nueva orientación que el Sr. Maura seguirá denominando conservadoras a las fuerzas que acudirán, pero sin someterlas para nada ni a las tradiciones ni a las prácticas que habían constituido el nervio del partido conservador español.

Añaden los informados que a ninguno de los que quieran suscribirse a este movimiento se les preguntara su filiación pasada, su abolengo conservador, ni sus afinidades con los otros grupos ni los que antes estaba subdividido el partido, sino simplemente su actitud respetuosa y definida para el porvenir.

Por estos caminos —aseguraba ayer un maurista— será muy difícil que salgan al paso de la gestión del Sr. Maura equivocaciones como las que más de una vez le han hecho detenerse en la marcha, porque él declarará, cuando esa fuerza llegue a tomar caracteres de agrupación gobernante, la intención de proclamar ideas nuevas y procedimientos que hasta hoy parecían imposibles en la política española.

De modo que de ser cierto todo lo que el cronista recoge en Centros de información, no se levantará el señor Maura en el Congreso a combatir a los actuales gobernantes conservadores, sino sencillamente a declarar que forma un partido monárquico, conservador también, pero con un programa que expondrá y con una orientación que sirva de base para definir su actitud a todos aquellos elementos de la vida pública española, políticos o no, militantes o abstencionistas, que se encuentren conformes con lo que hasta hoy ha sig-

nificado y con lo que puedan significar en el porvenir de las doctrinas de don Antonio Maura.

Y a esto parece que quedará reducido en definitiva todo lo que haya de ocurrir en las Cortes cuando el caudillo conservador se levante a explicar su silencio de tantos años, su retirada temporal y su reingreso en la política española.

PROVINCIAS

BILBAO

Presupuestos rechazados

La Diputación rechazó los presupuestos municipales, en los que, parcialmente, estaban desgravados los consumos. La sesión fué borrasca, y el acuerdo crea un grave conflicto, pues hace dos meses no se cobran las tarifas desgravadas, y los pagos estaban pendientes de la aprobación de los presupuestos, por lo cual habrían de confeccionarse otros. Se dice que algunos concejales dimítirán, y se habla de actos de protesta contra la Diputación.

Una comisión del Sindicato de Fomento se ha entrevistado con el presidente de la Diputación solicitando el apoyo de ésta para la creación de la Facultad de Medicina, anexa a la clínica de Basurte, acordándose elevar un mensaje en ese sentido al Gobierno.

BARCELONA

Una colisión

Esta mañana, a las diez, en el muelle del puerto, junto al tinglado de la Compañía de vapores correos de África, ha habido un choque entre los carreteros huelguistas y los esquirols. Algunos de éstos estaban cargando un carro, y unos huelguistas que lo vieron les insultaron; los esquirols contestaron a estos insultos y se agrió la cuestión de tal modo, que se cruzaron disparos entre unos y otros.

A pesar de la gran concurrencia que en el muelle había a aquellas horas, los proyectiles no hicieron blanco en ninguna persona.

BARCELONA

Los carpinteros

Las gestiones realizadas para resolver el conflicto de los carpinteros no han dado el resultado apetecido.

Los patronos continúan de acuerdo con la fórmula del Sr. Andrade, en que se exige de los obreros que abandonen el boycoot y vuelvan al trabajo si quieren que los patronos levanten el lock-out. Los obreros se niegan en absoluto a aceptar estas condiciones, y piden que sean los patronos los primeros que levanten el lock-out, y luego verán ellos en qué condiciones suprimen el boycoot.

En cuanto a la Comisión arbitral, insisten los representantes obreros en que no quieren ninguna clase de tribunal de arbitraje, y sólo accederán a celebrar una entrevista con los patronos para tratar de las bases que últimamente les han presentado.

SE VENDE

una magnífica estantería con cristales y un mostrador.

Razón: Zapatería de Mariano Lozano, Plaza del Mercado.—TERUEL.

DE ELECCIONES

«Tierra Baja» dice los anti-andradistas quieren que en Alcañiz no haya artículo 29.

De un artículo, en el que se ocupa de lo ocurrido, entresacamos el párrafo siguiente:

Primeros publicóse que presentaría su candidatura el ex-diputado provincial D. José Escrivá. Después se ha intentado presentar al prestigioso Presidente del Fomento del Bajo Aragón D. Juan Pío Monbrado. Hasta se nos dice que han solicitado un candidato a «La Tribuna». Diario madrileño que tan injustamente atacó recientemente al Sr. Andrade y últimamente nos enteramos, de que a su paso por esta villa Joaquín Sastrón, de Valderrebres, ha decidido presentar su candidatura frente a la de D. Rafael.

2019-03-03 00:00:00

Nosotros y con nosotros los electores del distrito de Teruel habíamos creído que D. Ricardo de Irazo Goizuetá no había hecho nada de interés general para el distrito que tuvo la honra de representar.

Pero una ola ha caído que ha lanzado a la circulación, viene a decirnos que todos estamos equivocados.

Pues en la relación detallada que publica, nos hace saber que ha conseguido 346 favores particulares y 44 obras de interés general. Claro está que no dice que las 44 obras de interés general fueron además recomendadas por otros diputados y senadores, y sería cuestión de averiguar cuál de las influencias puestas en juego fué la realmente decisiva.

Todo hace suponer que fuera la fuerza y el poder de Irazo, lo que pesaría en el ánimo de los ministros para solucionar los asuntos en favor de Teruel.

Que significan a su lado los prestigios políticos del Marqués de Lema, Castel,

Andrade, Barón de Velasco, etc.

Nosotros podemos demostrar al señor Irazo que muchos de los favores y trabajos que se anota en cuenta fueron siempre recomendados por otros políticos, ahora bien, reconocemos que estos son momentos críticos para el señor Irazo y quisieramos que su naturaleza convenciera a los electores del distrito cosa bastante difícil mientras no publique otra circular explicando, entre otras cosas confusas, esos favores varios, de carácter particular.

Dedicar un párrafo muy salobre a los royaístas que quisieron renunciar al acta y dejarse el distrito de sus amores.

Qué más quisieras, joven exdiputado con sueldos! ¿Cómo vas a renunciar lo que no tienes? Para mí que se vaya a salir con la suya tus antiguos amigos y correligionarios... Vas a renunciar generosamente a la mano de doña Leonor...

Mucho se puede hacer por dar gusto a los desaprensivos, ruidos, desagradecidos, ambiciosos, enemigos, cobardes, etc. etc. Habrá sido eligiendo indecisos en el diccionario para colocártelas a tus queridísimos correligionarios, que pidieron al Conde tu destitución. En verdad, que algunos todo se lo merecen y conste que te felicitamos, pues nos parece de perlas el estrogo léxico que empleas. No sé cuál es el motivo de tu deseo de renuncia.

Y hasta otra, arbasan, etc.

En el correo de esta mañana ha llegado a Teruel el futuro diputado por Albarracín Sr. Barón de Velasco, queridísimo amigo nuestro.

Sus enemigos políticos, en su afán de derrotarlo, buscáronle candidatos de empuje; pero cuando los cazados se enteraban con quien tenían que entenderse, todos desistían, todos renunciaban, como diría Irazo.

Pues, ¡pasmense nuestros lectores! Este candidato de fuerza y de prestigio reconocidos, por todo el que no quiera cerrar los ojos a la realidad,

que no hay quien considere segura su acta, tendrá, según se dice, oposición, porque un exdiputado provincial va a actuar de instrumento ciego de cierto contubernio político, que hace tiempo mangonea en la política de esta provincia.

Bonito papel! Servir de instrumento a ambiciosos políticos y pretender al mismo tiempo, dar un golpe de chantajismo! Esto si que es querer matar dos pájaros de un tiro! Pero cuidado no salga el tiro por la culata!

Esta noche en el mixto procedente de Calatayud llegará el director general de Agricultura Sr. Castel que viene a proclamarse candidato a diputado por el distrito de Montalbán.

Han salido para Manzanera en el automóvil de nuestro amigo D. Eugenio Gómez, el candidato ministerial señor Fernández, acompañado de los señores Fernández, Vicente, Rubio y Gómez.

Suponemos que a la llegada les habrá dado la bienvenida el aspirante a diputado provincial y timado políticamente por sus correligionarios, D. José Barrios.

INFORMACION

SUBASTA EXTRAJUDICIAL. — A las once del día 6 de Marzo próximo se venderán en pública subasta los montes denominados Cosecha y Aguanaces, situados en el término de Teruel dedicados en la actualidad a caza y cuya producción es de pastos, leñas, bajas y otras propias para carboneo, distantes de la capital cinco kilómetros y proximamente a igual distancia de la Estación del Puerto.

La subasta tendrá lugar en la Notaría de D. Lorenzo Garzón, en la ciudad de Teruel, calle de los Almantes 6, por el precio mínimo de 44.000 ptas. Bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha Notaría, en la que también están los títulos de propiedad.

La Junta de defensa de Cuenca ha telegrafizado al alcalde de Teruel solicitando su apoyo para la campaña en pro de los intereses de la región.

El alcalde ha contestado que dará cuenta de telegrama al Ayuntamiento.

Han sido invitados galantemente por la empresa del Teatro para los bailes que se celebraran mañana domingo de Pascua.

Agradecemos esta deferencia y prometemos asistir, pudiendo los atractivos que nos anuncian, no dudamos han de verse muy concurridos.

Estos atractivos consisten en ofrecer un premio de veinte pesetas al grupo que presente el más artístico disfraz, durante la celebración de los bailes, (de tres de la tarde a tres de la madrugada).

En virtud de permiso han sido nombrados: don Leopoldo Mercado Flores, maestro de Lardere (Logroño); don Teodoro Caust, de Samper de Calanda, D. Modesta Bernuz Villarroja, de Caminreal y D. Manuel J. Ballesteros, de la de Monreal del Campo.

A la hora de costumbre se ha reunido esta mañana la Comisión provincial, asistiendo los mismos señores que acudieron a la celebrada ayer.

En ella se han tomado los siguientes acuerdos:

Confirmar el ingreso en el Hospital provincial de varios enfermos.

Quedar enterado del ingreso de un niño en el departamento de expósitos.

La entrega, para su cuidado y lactancia, de una expósa.

Ingreso en la Casa de Beneficencia de los acogidos de la lactancia.

La salida del Manicomio Provincial de un demente de Barrachina.

Que por Contaduría se reciba una información testifical para el pago de los interesados de aumento gradual de sueldo.

Y por último, confirmar el ingreso provisional en el Manicomio provincial del presunto demente Manuel Valero Mompel, de La Cerollera.

Esta mañana a las doce ha tenido lugar en las Casas Consistoriales la anunciada subasta para el arriendo del Teatro durante los bailes de tarde y noche mañana domingo de Piñata, habiéndole sido adjudicado al mejor postor José Pérez Cortés por 6195 pesetas.

Con fecha de ayer fueron devueltos y aprobados los repartos de consumos de los pueblos siguientes:

Borras, Fuentes Claras, Alarcón, Alfambra, Josa, Moscardón, Rubielos de la Cérida, Cirujeda, Cañada Verich, Villar del Cobo, Cabra de Mora, Biodeva, Iglesuela del Cid, Mezquita de Jarque, Bordón, Andorra, Vifredo y Sarrion.

Y con fecha de hoy se devuelven aprobados los siguientes:

Terramocha, Tronchón y Alba.

Comunican de Cantavieja que el 24 de los corrientes quedó interrumpido el servicio telegráfico en aquella estación, a causa de haberse derribado varios postes; efecto del temporal de nieves y del viento huracanado que reina.

Los celadores del Cuerpo se hallan reparando las averías activamente.

Ha tomado posesión del empleo de maestra sustituta de la escuela de niñas de Alcorisa D. Isabel Martínez Herranz.

Ha solicitado la sustitución en el cargo, por imposibilidad física, D. Esteban Navarro, maestro de Lanzuela.

Según datos del Registro civil ha fallecido de hidropesia ascitis Francisca Pérez Navarro.

Ha experimentado alguna mejoría dentro del grave estado de salud en que se halla, el Senador D. Juan José Gasca.

Celebraremos que el restablecimiento de su salud sea completo.

Nos comunican de Valencia que ha llegado el doctor Simarro, que acepta la candidatura por aquella capital como reformista.

Los radicales le apoyarán por enemiga a la candidatura de la Conjunción republicana.

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos de estómago sensación de peso, malestar, acidez y por fin dolor y a veces vómitos.

Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacial de Suárez de Carlos.

Yo a los palacios subí,
yo a las cabañas bajé
Licor del Polo pedí
y en todas partes lo halle.

Tres o cuatro PASTILLAS CRESPO modifican el catarro y lo curan. Pesetas, 1.50.

La Dirección General de Propiedades e impuestos, en orden fecha 23 de los corrientes, se ha servido aprobar el concurso de transportes con D. José Narro, que hace el recorrido de Teruel a Albarracín y viceversa.

Para llevar a efecto la suscripción nacional en favor de Galdós, se ha constituido el siguiente Comité:

Presidente, D. Eduardo Dato.
Vicepresidente, D. José Echegaray.

Vocales: capitán general marqués de Estella, conde de Romaúones, D. Melquiades Alvarez, duque de Alba, don Gustavo Bauer, D. Miguel Moya, don Jacinto Benavente y D. Mariano de Cávica.

Secretario, D. Tomás Romero.

Terminado el permiso que le fué concedido ha regresado de Madrid el Secretario de este Gobierno civil, nuestro distinguido amigo, D. Esteban de Vargas.

De Zaragoza dicen que sigue el lio electoral.

El candidato encasillado por Belchite, Sr. Monterde, se proclama ahora conservador independiente y anuncia también su candidatura por Egea, Sos, Borja y la capital, en vista de que los liberales románticos no cumplen el pacto con los conservadores.

Ayer comenzó a publicarse «El Faro del Ferrol», importante diario que será órgano de los liberales demócratas de aquella ciudad gallega.

Al aparecer el primer número de «El Faro del Ferrol», sus redactores han dirigido un expresivo y entusiasta telegrama de adhesión a nuestro ilustre jefe el marqués de Alhucemas.

Deseamos al colega todo género de prosperidades y le auguramos muchos y merecidos éxitos en la campaña que brillantemente ha inaugurado.

En la Caja Provincial han ingresado en el día de hoy las cantidades siguientes de los pueblos que se indican:

Badenas, primer trimestre de 1914, 174·72 pesetas; Rodenas, primer trimestre año actual 163·90 pesetas; Calamocha a cuenta de 1890-1891, 379·83 pesetas y Bordón primer trimestre del corriente año 211·76.

Se nos participa que mañana por la tarde y por la noche celebrarán un baile de máscaras en el antiguo local que ocupaba en la calle de Santiago el cine «Gran Palais», varios jóvenes amantes de la alegría y buen humor.

La entrada para hombres, según se dice, costará veinticinco céntimos y la de señoritas será gratis.

Al igual que estos Carnavales se obsequiará también con bonitos regalos a las concurrentes.

Celebraremos que se diviertan todos y que la gente se entre gusto.

Mañana a las doce de la mañana, darán principio en las Casas Consistoriales los actos de clasificación y declaración de los soldados del actual reclamo.

Se ha señalado para el día 3 del próximo mes la primera sesión del mes de la Comisión provincial.

Por exceso de original nos vemos previsados a dejar para el lunes la publicación de la tercera y última crónica de la serie que bajo el título de «La pupillería» viene escribiendo nuestro colaborador y amigo D. Emilio Cirujeda.

Por coincidir la hora anunciada con la llegada de D. Carlos Castel, la Comisión de ferias y fiestas ha suspendido la reunión de esta tarde.

No sabemos si se celebrará el lunes próximo.

Rectificación del

Censo electoral

Próxima la época en que ha de procederse en esta provincia a la rectificación anual del Censo electoral, el Jefe de Estadística D. Manuel Altimiras, nos ruega hagamos público que durante el actual mes de Marzo pueden solicitar, en la oficina de su cargo, su inclusión en el Censo cuantas personas se crean con derecho a ello, a cuyo efecto deberán presentar una certificación del Juez municipal correspondiente de haber cumplido 25 años o que los cumplierán antes del 6 de Mayo próximo y otra del Alcalde respectivo en la que conste que lleva residendo en el municipio dos años por lo menos o en defecto de esta última, otra del mismo Juez en que conste que dos vecinos del municipio han declarado ante su Autoridad que el solicitante lleva residiendo en el mismo dos o más años aún cuando no figure en el padrón vecinal.

También se advierte que desde el 21 de Abril hasta el 5 de Mayo próximo pueden hacer idéntica petición a las Juntas Municipales del Censo electoral previa presentación de los mismos justificantes.

Boletín meteorológico

Día 27 de Febrero.

Observaciones tomadas en el Instituto provincial Barómetro a cero grados y al nivel del mar.....	762·9
Temperatura máxima al sol.....	9·6
Idem idem a la sombra.....	8·6
Idem mínima a la sombra.....	2·6
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas.....	392·8
Dirección del viento.....	N E
Lluvia en milímetros.....	0·0

FIDEL BONILLA SOL

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO.

VICENTE CARO
Pintor y decorador
Muñoz Degrain, 8 (Alcanices)

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

ANOCARAS, 10 ABRIL. Madrid 28, a los 16.

Un manifiesto

La Juventud conservadora ha publicado un manifiesto, cuya nota ha calificado el Sr. Dato de un poco fuerte. Dirección.

Ha presentado su dimisión con carácter irrevocable el director de la encuadra Superior del Magisterio, el ilustre sociólogo D. Adolfo Alvarez Buylla. La dimisión le ha sido aceptada y se ha establecido en sucesión un

Telegrafian de Melilla que se ha encendido en aquél puesto el vapor «Vicente Sans» y que el crucero «Extremadura» trata de echarlo á pique.

En todo el territorio reina tranquilidad, en la sierra de Guadarrama y

E. JOVER MARTÍNEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

BLAZA DEL MERCADO, 6, TERUEL.

TERUEL

VENTA de muebles por traslado de domicilio, calle de Carrasco, 27, principal.

VALENCIA

ENSEÑANZA DE CORTE

Por el nuevo sistema CODINA patentado, sumamente fácil, puede aprenderse la modistería en diez lecciones.

Precio 50 pesetas. Directora, doña Carmen Casajuana, calle de la Paz núm. 16, pral. VALENCIA.

Ricardo Sánchez

Herrero

Corredor de Comercio Colegiado

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles Intervención en operaciones del Banco de España y otros establecimientos de crédito.

Carrasco, núm. 27, 2º TERUEL.

SALVADOR ESTEVAN

Pintor decorador

Calle de Santiago, 16, TERUEL.

HAY 12.000 PESETAS para negocio que convenga dentro y fuera de la capital.

Para informes, SEBASTIAN NAVARRO, Mercado, 3, Teruel.

Aguas Cloruro-Sódico Sulfurosas**PARACUELLOS DE GLOCA**

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACIÓN DE PARACUELLOS

ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS**FELIPE GARCIA SERRANO**

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, son las aguas homotípicas, alterantes y laxantes.

Representan una medicación tónico estimulante, alterante y exfoliativa depurativa, etcétera.

Se emplean así en el escrofulismo en todas sus manifestaciones.

En la piel: liquen de los fulgurados escrofulosos; escrofulidos malignos lupus, etc.

Huesos y articulaciones.—Periostitis, cárries y tumores blancos.

Son especialmente estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza; siempre que su carácter patológico sea la torpeza, la cronicidad, la atanía, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.

INDICACIONES GENERALES.—Clorosis, artritis (forma tórpida) herpetismo.

Aparato digestivo.—Daprisys al por hipoclerhidria e insuficiencia moribunda, infartos hepáticos, catarro despedazado y del intestino, plethora venenosa abdominal, estreñimiento, etc.

Aparato respiratorio.—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas broncorreas acnéfomas seseosas pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida.

(Se hace el tratamiento atmático en la inhalatoria.)

Aparato genito-urinario.—Catarros vexicálculos de los linfáticos y escrofulosos, leucocreas por biginitis endoericta y endometritis, excreciones húmedas de tenca, infarto uterino.

Si en estas lesiones domina el elemento dulce, el neurosismo, no convienen estas aguas sino alternas.

Sífilis.—Muy eficaces en las sífilis depustulosas, uterina, pavullo-versiculosas y ulcerosas y siempre y siempre volviendo al tratamiento específico.

En los individuos debilitados por esta infección o en aquellos en que las reacciones médicas están apagadas por existir la enfermedad en otros vías humorales son excelentes sus resultados por su acción tónico estimulante.

Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas, y como estos fistulosos, abscesos crónicos, hecuacerias y tendencia a la cicatrización.

Todas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel.

ALFENICO**ENSÉÑANZA DE CORTE**

COORDINADA POR LA DIRECCIÓN GENERAL DE INVESTIGACIONES

DISPONIBLE**Ricardo Sánchez****MELLICO**

Carreras de Caballos (Carreras de Caballos)

Carreras de Caballos
y Jockey Club
de Madrid y Zaragoza
comienzan en octubre
septiembre

Carreras de Caballos (Carreras de Caballos)

SALVADOR ESTEVAN**Bijouterie des orfèvres**

Taller de joyería en Zaragoza

Calle de la Constitución, 10, TERUEL

Teléfono 22-50-70

Calle de la Constitución, 10, TERUEL